

洋泾中学为学生开必读书目并编成试题,专家认为写好作文没有捷径——

想要拿高分 就得去读书

提高语文素养,最好的办法就是增加阅读量。对于这个再浅显不过的道理,在日常的学校教育中,做起来却很难。为此,洋泾中学高一年级组想出了一个“妙招”——每月规定一本必读书目,并在月考的语文卷中编制进该书的相关试题,想要得高分,就得去“读书”。

阅读目的并不功利

洋泾中学高一一年级的推荐书目共有50本,分两个学期及寒假期间的阅读书单。这50本书又分为“选择性推荐”与“必读性推荐”两类,前者是让学生从中自由地选择阅读,而后者则是规定的必读书目。之所以要称为必读,是因为在每次的语文月考时,会针对当月的必读书,设计若干试题。例如,本学期的必读书目依次为萧红的《呼兰河传》、《欧·亨利短篇小说选》和《傅雷家书》。

当然,起先师生及家长也有担心,一旦列入了考题,这样的阅读会不会带有“功利”的目的?对此,高一语文备课组组长马黎明说,现在学生们看课外书的时间比较少,不逼一逼,许多人就不去读书,而这样的后果就是造成人文知识的短缺、对事物的认识比较狭隘、对社会的阅历也十分肤浅,这样的学生是很难写出好作文来的。为此,高一一年级的6名老师每人分别推荐了一批书目,并且,每次都是由推荐教师编制出相应的阅读试题。

迫使学生静读原著

不过,也有个别学生嫌课外阅读太浪费时间,就自以为“聪明”地不认真读,而是在网

上搜索书目的梗概、写作背景、作者生平等资料,以为这样就可以对付老师出的题目。不料,语文老师的严格、较真,也让学生们不得不摊开书本静心阅读。

虽然从必读书目中设计成的月考试题只有区区5分,但老师们则是颇动了一番脑筋的。比如,在考萧红的《呼兰河传》时,老师们出了两道题,一是要求在4个选项中筛选出不符合这篇小说的一个情节,二是针对书中的人物关系设计了一道选择题。显然,如果学生没有真正阅读过原著,是不可能顺利答出试题的。

有助作文选材出新

华东师大中文系教授、上海高考语文阅卷组组长周宏表示,高考作文希望同学们的文章选材要能够出新,“如果可能,尽量不要再让李白、苏轼、李清照、陶渊明、居里夫人、海伦·凯勒忙得不亦乐乎了。”周教授这段话显然是有所指,那就是由于学生的阅读积累十分有限,在作文里所能列举的人和事,要么是些落入窠臼的人和事,要么就是那些被几代人引用得老掉牙的陈芝麻烂谷子。而如果真能写出新意,避免在居里夫人的“事迹”中炒冷饭,那么,多读课外书,打开阅读的眼界,扩充自己的文化储备,就成为了一种必然选择。

正是在这样的目的驱使下,洋泾中学开始了阅读引领的尝试。出乎意料的是,不仅大多数同学的积极性颇高,连家长们也十分支持。家长们觉得,由老师推荐书目的范围,避免了孩子在阅读时的无序状况,既能保证阅读的品位,也能令家长放心。 本报记者 王蔚



朱老师讲习作

现今孩子的小学校园生活内容,是相当丰富的。各门学科,都有设计得很独特的课和很精彩的活动,学生参与其间,不仅可以获得知识、获得能力,还往往在情感上获得前所未有的体验。可供习作的內容取之不尽。语文老师若做一个发现其他学科中可供习作的有心人,那学生就是掌握丰富写作材料的有福人了。

邂逅一堂课外“课”

有一次,到一所学校去听语文课,第一节课前,听课的老师早早地坐到教室的后面,在空空的教室里等待着在操场上晨练、升国旗、早操的学生们回教室来上语文课。

在运动员入场的乐声中,学生们鱼贯地进教室来了,听课老师们微笑着迎接他们。可发现今天这个班的学生挺特别的,每位学生的腰间,都系着不同的布围子,走路行动都小心翼翼,而且脸上的表情有点奇怪,最后进入教室的几位学生,神情还有点黯然。学生们各就各位,乖乖地坐在自己的位子上,尽量地当着自己的腹部。

这时,班主任兼语文老师,手搭在一个正在抹眼泪的男生肩膀上,出现在教室门口。安排好学生之后,老师回到讲台边,向全体学生,也是向听课的老师,对刚才发生的情况作了说明。

原来,这天他们四年级学生要用一天的时间,来举行一场社会学的大活动,让孩子来体验妈妈怀孕的感受。每个孩子准备一个生鸡蛋,把鸡蛋先放在塑料袋里,再设法固定在一根长的布腰带上,然后系在腰腹前。一整天里,学生要正常地参加学校的教学活动,同时要保护好腹前的“胎儿”。可是活动刚刚开始,刚才那位男同学就磕着“胎儿”了,紧张、害怕得哭起来。老师帮着检查一下,还好,鸡蛋没破,只是裂了缝。老师用透明胶将缝儿补起来了。当点心,可能没什么问题。此时,我看到同学们仿佛松了一口气,那位哭的同学也停止了抽泣。

老师顺势叮嘱全体同学,一定要加强意识,你们的腹前,有一个小宝宝了,你所做的一切,不能像平时那样随意、轻松,你处处要记着自己作为妈妈的责任。同学之间也要互相提醒,不要发生让人遗憾的事。老师还关照大家,别忘了观察体验整个活动过程,特别是要不断地总结自己的内心感受,准备写出参加活动的体会,在年级组的比赛中,获得好成绩。

交代完这些,开始上语文课,到如今,那堂语文课和那一上午所有听过的语文课,在我脑子里踪影全无,而那场与我的学科无关的社会课的体验游戏却常常在我的脑际心中盘旋。

出于职业习惯,我们语文老师对这一项新型体验性大游戏特别感兴趣。记得当天,我们几位听课的老师评这个游戏比评语文课热烈得多。每位老师都觉得收获很大,学到了教育教学好点子。可以移植到自己的工作中去。

第一:这个游戏考虑得很周全,在这个游戏中,没有一个旁观者,所有的孩子都是主角,人人都会不由自主地全身全情投入,是一个真正的群体活动。

第二:这个游戏的时机选择得恰当,四年级的学生是处在易于逆反的年龄段,情感和思想都在发生着微妙的变化。让学生保护腹前鸡蛋的过程,就是体验母亲育儿不易的过程。这是一种行为模拟,更是一种情感体验。对于学生的心理健康会起到正面的作用,肯定是一般的口头教育无法比拟的。

第三:这个游戏,虽然活动的要求和进程是预先设置,全体学生在指导下统一行动,但是各人活动经历和内心教益肯定是各不相同的。相信每位学生在活动后一定都有自己的话可说。大家建议老师一定要让学生写成记叙文,让他们充分地表情达意。不要只完成社

会课的要求,写一个简单的体会,这太浪费资源了。

为了表示敬意,听课老师还拟了几个习作题,给学生们参考,让他们从自己最熟悉、最有话说的角度来选择:《一天准妈妈记》、《宝贝,对不起》、《处处小心》、《难得的体验》等。

几天后,电话联络,得知这个游戏确实使学生对母亲的感情有了升华。习作质量也有了一个明显的跳跃。两条线索,一是在每个重要的节骨点上,自己怎样处处保护着腹前鸡蛋的,二是“胎儿”安全后,自己如何暂时安心又担忧下面是否会出事的心情。特别是宣布游戏结束时,教室里每位同学如释重负又意犹未尽的心情描写。老师说,没有特别辅导,但是两条线索交叉起来写,成为很多同学自然而然采用的写作方法。习作很成功,可以说是一次升华。

课外课给予的启示

人在自己的做惯的工作中呆久了,会对之很熟悉,被别人认为很专业。可是没意识到自己也会因此而很局限,会以邻为壑,会坐井观天。这是笔者听完这堂课,留下的带着愧疚、带着自责的思考。

因为当天听课的老师中,在邂逅这堂课课外课之后,我是最激动的一个。我显出了自己工作眼界的狭隘,显出孤陋寡闻、少见多怪了。其他几位,大多来自基层学校,既是语文老师,又是班主任,不但上语文课,也参与各科活动。所以他们几乎人人都能介绍几个其他学科的活动。

这些活动,有的设计别出心裁,譬如社会课上,为体验残疾人的苦恼和自强,老师要求学生,把自己的外衣脱下来,在不用手的情况下,把衣服穿上身,这是非常有挑战性的,用嘴用牙的机会多了,用眼向人借鉴看齐的机会更多。要反复很多次才能逐步地积累经验教训,获得成功。不成功,也会得到许多的内心感受。

有的活动,既动手又动脑,还特别好玩。譬如劳技课上,每个学生用旧报纸搓出一个星球,涂上胶水和颜色固定下来,在球体上描画地形,并为这个人造星球,命一个名字。学生很喜欢这类劳作,因为他们平时在课外书上、在电视节目上无意中获得许多零碎的科学知识,在这里得到了充分的运用,心情很舒畅。在语文老师未作要求的情况下,已经被记录在作文本上了。

有的活动,个人的特长和天赋更容易显露,譬如唱游课上的新型组合。老师要求组合表演要体现新、奇、美的目标。内在的含义是:让能力强的同学带动不主动表现的孩子,创造出人意料的组合效果。有一些平时不喜欢出头露面的孩子,在那些好表现的学生的动员下,在组合目标的推动下,贡献出自己的才能,学生带学生,好效果屡试不爽。在组合排练过程中的点滴经历和一朝在人前表演的闪亮登场,老师的惊喜赞扬和同学的友好掌声,都会在各人心中泛起悠长的波澜。

有些学科,有些传统项目,虽然没有特意设计,也会碰到一些意外情况。有一位老师介绍:在一次校运动会上,一位代表班级有把握得冠军的长跑选手突然病了,感冒发热,但是他坚持不放弃比赛。班主任老师很担心,决定在他身边陪赛,便于在意外情况下及时救助。在跑第二圈时,该班有几位同学参加了陪赛,后来陪赛的同学越来越多,到最后一圈时,几乎全班同学都出现在操场上,边喊“加油”边奋力奔跑。陪着这位选手又一次获得了第一名。这难得的一次体育活动经历,一次凝聚情感的难得经历,已经让全班学生用不同的笔墨记录在作文本上了。

虽然笔者平时常与老师们交流说:我们今天若上了一堂设计得很好的课,明天该思考的是如何打破它,而不是如何保存它,不然会造成自己沾染陈腐气息,“落入窠臼”。有些老师的课堂,常年不发生变化,与日新月异的时代脱轨,显得“熟汤气”,就是过于相信自己的经验,太少作变化的缘故。但是这回听了各位基层老师的讨论,在鲜活的学生生活面前,还是自感迂腐了。

原徐汇区教师进修学院语文教研员 朱丽春

作文：到其他学科中找灵感补养料（一）



上外移民

——您的安心之选



美国EB-5投资移民最新政策发布会

——暨拉斯维加斯娱乐中心项目说明会

免费预约：021-62553688

现场超低折扣 更有限量版新年好礼相送

时间：2013年1月13日 周日下午14：00

地点：南京西路1225号锦沧文华大酒店6楼 郁金香厅

上外移民的优势

- 历史悠久, 首批获得因私出入境资质
- 国有资质, 大学直属, 值得信赖
- 学院背景, 为客户解决子女学业规划更为专业
- 高通过率, 业内首屈一指的通过率, 专业的文案团队
- 服务良好, 从咨询到后续登陆提供全程贴心服务

全国免费咨询：4000 914 818

上海上外国际教育交流信息中心 地址：上海市南京西路818号长春藤通厦914-915室
沪公境准字【2002】0033号